附件2

2020年东莞市软科学研究项目（一般项目）申报选题
一、项目名称：东莞市重点新兴产业领域科技型中小企业技术创新整体情况与对策建议研究

研究内容：在当前新冠疫情和中美贸易摩擦的叠加影响下,中小企业创新已成为经济增长重要的动力。为更加精准地支持全产业链的技术创新，必须高度重视科技型中小企业等“潜力股”的技术升级和产品研发需求，开展创新整体情况与需求调查，摸清底数，提出对策，突破瓶颈制约。本课题主要全面调查我市五大领域科技型中小企业创新的现状、环境、创新面临的问题,以及对创新服务的要求，分析解决科技型中小企业科技创新需求的解决途径和企业的技术解决意向，构建科技型中小企业科技创新需求的描述和指标体系，提出提升中小企业创新和竞争力的对策和建议，形成《东莞市重点新兴产业领域科技型中小企业技术创新整体情况与对策建议研究报告》
资助金额：5万元。

二、项目名称：东莞孵化育成体系高质量发展路径研究

研究内容：2020年广东省科技厅拟将科技企业孵化载体建设路径调整为“众创空间-科技企业孵化器-科技企业加速器”，创新创业国际合作、专业化发展等成为载体建设重点方向。为适应上述工作转变，为编制相关行动计划提供理论依据，本课题围绕如何进一步推动东莞孵化育成体系高质量发展，对东莞孵化育成体系发展面临的新形势、东莞市近三年东莞孵化育成体系发展现状及存在的问题进行研究，提出促进东莞孵化育成体系高质量发展路径对策建议，形成《东莞孵化育成体系高质量发展路径研究报告》。

资助金额：5万元。

三、项目名称：东莞市人工智能产业精准招商系统方案设计研究

研究内容：人工智能产业招商是促进东莞人工智能产业发展的重要举措和工作抓手。本课题将配合东莞市人工智能产业全面调研，对人工智能行业信息进行集中管理、数据化分析研究并形成数据系统，形成政府、园区和企业三方精准合作的数据平台与工具，以信息化、数字化方式展示东莞市人工智能产业经济、空间布局，通过东莞市人工智能产业地图的形式，为规划东莞市未来产业发展重点和空间布局提供指引。本课题主要是面向东莞市人工智能产业引进与培育需求，提供东莞市人工智能产业精准招商系统方案设计，研究内容主要包括人工智能产业精准招商系统定位及建设目标、建设思路规划设计，人工智能产业地图功能设计，人工智能产业精准招商关键核心技术方案设计及关键核心数据研究，形成《东莞市人工智能产业精准招商系统方案设计研究报告》。
资助金额：5万元。

四、项目名称：东莞市科研仪器设备开放共享评估考核体系研究
研究内容：重大科研基础设施与大型科研仪器设备是科技资源的核心要素，是开展科学研究、支撑科技创新的重要物质基础。推进科研仪器设备开放共享是为进一步深化产学研合作、实施创新驱动发展战略提供有效支撑的重要举措，是解决科技资源不平衡不充分问题的重要抓手。近几年，国家和省高度重视科研仪器设施开放共享工作，稳步推进科研仪器设施开放共享。东莞市正在建设科研仪器设备开放共享，需对相关工作的评估考核制订政策依据。本课题围绕对科研仪器设备管理单位以什么指标体系评价开放共享的效果和对用户研发的提升作用，以及对仪器设备管理人员以什么指标体系评价工作的绩效两个问题，研究提出一套契合东莞实际的，针对科研仪器设备共享管理单位和人员的评估考核体系，形成《东莞市科研仪器设备开放共享评估考核体系研究报告》
资助金额：5万元。

五、项目名称：东莞市重点实验室和工程中心绩效评估考核体系研究

研究内容：以重点实验室和工程中心为代表的我市研发机构对引进和培养科技人才、推动企业及行业技术进步起到了重要的推动作用。近年来，我市重点实验室和工程中心数量有了较快增长，但部分重点实验室、工程中心建成之后缺乏有效的管理运营，对企业创新的推动作用未能充分体现。为此，我市拟出台研发机构建设的相关政策，加强对研发机构的绩效评估考核，建立对我市各级重点实验室和工程中心的评估考核体系，据此对重点实验室和工程中心开展绩效评估，并将评估结果与对研发机构的资助奖励挂钩。本课题通过对上述问题的梳理和调研，制定一套契合东莞实际的，针对我市各级重点实验室和工程中心的评估考核体系，形成《东莞市重点实验室和工程中心绩效评估考核体系研究报告》。

资助金额：5万元。

六、项目名称：东莞市技术市场建设若干问题研究

研究内容：技术市场化是现代市场体系和国家创新体系重要组成，技术市场发展对于健全技术转移机制、促进科技成果资本化和产业化、推动科技经济融合发展、完善市场经济体系发挥了重要作用。推动东莞市技术市场发展是促进东莞市科技成果转移转化迫切需求，是东莞市建设粤港澳大湾区国际科创中心和创新型城市重要抓手。东莞市技术市场建设近年来成效显著，但仍然存在技术市场尚未建立健全、市场化规模有待扩大、服务效能亟待提高、服务体系有待进一步完善等问题。本课题围绕东莞市建设粤港澳大湾区国际科创中心和创新型城市的需求，分析研究东莞市技术市场发展现状和存在问题，提出推动“十四五”时期东莞市技术市场发展的对策和措施，形成《东莞市技术市场建设若干问题研究报告》。

资助金额：5万元。

七、项目名称：港澳科技成果来莞转化痛点分析和对策研究

研究内容：《粤港澳大湾区发展规划纲要》将建设国际科技创新中心列为重要目标之一，要求“深化粤港澳创新合作，构建开放型融合发展的区域协同创新共同体”。由于信息互通不畅，对港澳人才在莞创新创业所面临的问题和需求对接不到位，急需通过一线调研掌握情况，为我市推进莞港澳合作提供决策依据。本课题通过深入调研港澳高校优势学科资源分布和成果转化模式、港澳科技服务机构和专业协会团体（香港科技园、生产力促进局）的服务模式、港澳来莞创新创业人才项目现状等，分析当前港澳科技成果转化和人才创新创业所面临的问题，提出推动港澳科技合作的工作措施和政策建议，形成《港澳科技成果来莞转化痛点分析和对策研究报告》。

资助金额：5万元。

八、项目名称：注册制下东莞科技企业上市培育研究
研究内容：在新冠肺炎疫情给全球金融市场带来巨大风险挑战的背景下，科创板试点注册制改革迎来了一周年，中央在总结分析改革成效的同时，正式启动了创业板注册制改革试点，创业板进入2.0时代。东莞历经10多年的上市企业培育取得了一定的成绩，面对新形势下的资本市场，如何继续做好科技企业上市培育工作，做大做强资本市场“东莞板块”，亟需进行深入研究。本课题通过对比研究科创板与创业板注册制改革的发行条件、审核规则、信息披露等要点，深入分析东莞市科技企业应对科创板和创业板注册制改革的难点、重点，提出注册制下东莞市培育科技企业上市的政策措施建议，形成《注册制下东莞科技企业上市培育研究报告》。
资助金额：5万元。

九、项目名称：科技创新推动东莞乡村振兴战略对策研究

研究内容：今年4月22日，省科技厅等部门联合印发了《广东省乡村科技振兴计划》，要求强化科技创新引领作用，助力决胜脱贫攻坚，支撑乡村振兴战略实施。近年来，东莞市全面落实中央实施乡村振兴战略的决策部署，加强农业科技创新，推动农业科技成果转化，不断加大科技兴农、创新富民步伐，农业科技服务体系不断完善，科技服务美丽乡村建设成效显现。当前，我们面临“三区叠加”的历史机遇，如何紧扣东莞镇村实际，进一步突出科技创新对东莞乡村振兴的支撑作用，使科技创新成为乡村振兴的内生动力和主引擎，走出一条具有东莞市特色的乡村振兴之路，是亟待研究解决的课题。本研究通过深入分析东莞村镇发展实际现状，尤其是针对东莞独特的“市—镇”的行政体制，高度工业化、城市化的经济体制，在总结以往工作经验的基础上，积极探索符合东莞实际、凸显东莞特色的科技创新支撑乡村振兴新模式，形成《科技创新推动东莞乡村振兴战略对策研究报告》。

资助金额：5万元。

十、项目名称：广深莞港等大湾区重点城市协同创新研究

研究内容：近年来，东莞抢抓建设大湾区国际科技创新中心、综合性国家科学中心先行启动区和国家创新型城市的重大历史机遇，科技创新工作成效显著，但全市科技创新体系的运转效能和对我市产业升级的支撑力仍有待进一步提升。本课题针对东莞市产业发展的需求，对广深莞港等粤港澳大湾区重点城市的科技创新生态、产业布局以及相互之间协同创新的现状进行深入的分析研究，围绕东莞市在粤港澳大湾区科技创新体系中的定位与协同机制，提出东莞市科技创新体系建设升级路径对策建议，助力东莞市全面融入粤港澳大湾区的跨区域协同创新体系，加速创新资源在东莞加速集聚，从而形成对产业发展的有效支撑。本课题将形成《广深莞港等大湾区重点城市协同创新研究报告》。

资助金额：5万元。


